

СТРАНЫ ЕВРАЗЭС: НОВЫЕ ТУРИСТСКИЕ НАПРАВЛЕНИЯ КАК СЛЕДСТВИЕ ГЕОПОЛИТИЧЕСКОЙ ОБСТАНОВКИ В МИРЕ

АННОТАЦИЯ

В статье рассматриваются вопросы развития туризма на современном этапе в результате изменений геополитической обстановки в мире и создание и развитие направлений внутреннего туризма в рамках ЕВРАЗЭС.

Ключевые слова: туризм; туристские потоки; геополитическая ситуация.

PETROVA S. V.,
SIDOROVA A. V.

EURASEC COUNTRIES: NEW TOURISTIC DIRECTIONS AS A CONSEQUENCE GEOPOLITICAL SITUATION IN THE WORLD

ABSTRACT

This article discusses the issues of tourism development at the present stage as a result of changes in the geopolitical situation in the world and the creation and development of internal tourism destinations within EurAsEC.

Keywords: tourism; tourist flows; the geopolitical situation.

Туризм как ряд явлений и взаимоотношений, возникающих как результат временного перемещения людей с места своего постоянного проживания в другую страну или другую местность, развивается в связи не только с природно-климатическими и социально-экономическими факторами, но и с демографическими, инфраструктурными, а также геополитическими. Следовательно, любая дестабилизация политической обстановки в стране ведет к моментальному сокращению туристских потоков, ведь ни один турист не желает подвергать себя даже малейшей опасности, к тому же в незнакомом месте, стране.

Начало XXI в. ознаменовалось изменением геополитической обстановки в мире. Эксперты Всемирной туристской организации (далее – ВТО) классифицировали дестабилизацию в геополитической обстановке на три вида, которые негативно сказываются на туристских потоках [2; С. 28].

1. Глобальная и продолжительная дестабилизация, которая вызвана военными действиями или непрерывными террористическими актами. Также этому могут способствовать иные экстремальные обстоятельства, например, враждебная пропаганда или кратковременный политический кризис.

2. Напряженность и неопределенных в

туристических маршрутах, вспышки насилия, экстремизма способны привести к перераспределению туристских потоков в пользу более спокойных стран.

3. Даже единичные явления терроризма и кратковременные беспорядки приводят к дестабилизации туризма, так как в подобных ситуациях возникает прямая угроза здоровью и жизни туристов [1 С. 44].

Одним из основных и наиболее популярных направлений туристских потоков в конце XX в. являлся Ближний Восток, который в начале XXI в. подвергся значительным геополитическим трансформациям. Серия протестов и демонстраций по всему Ближнему Востоку и Северной Африке стала известна как «арабская весна».

В Египте в декабре 2012 г. были впервые отмечены открытые проявления массовых протестов, выразившихся в прямых столкновениях с полицией и имевших ряд далеко идущих последствий.

25 января 2014 г. погибли более 49 человек в Египте в ходе столкновений между полицией и участниками демонстраций, которые были посвящены годовщине революции 25 января 2011 г.

Кроме Египта это привело к дальнейшей дестабилизации в регионе, вызванной военными действиями или непрерывными террористиче-

скими актами в таких странах как Ливия, Тунис, Ливан, Шри-Ланка, Уганда, Алжир, Афганистан.

Геополитическая ситуация, основанная на военном столкновении, может в короткое время нанести существенный ущерб даже развитой туристской инфраструктуре, как это случилось в бывшей Югославии, в Ираке и ряде других стран.

Любая напряженность в политической обстановке может привести к критическим последствиям для индустрии туризма, даже кратковременные локальные столкновения или экстремистская пропаганда перераспределяют туристские потоки. Инфраструктура отдыха в государствах бывшей Югославии, была одной из самых развитых в Европе. Однако гражданские столкновения, длившиеся в общей сложности более пяти лет, нанесли существенный удар индустрии туризма Хорватии, Сербии, Черногории, Боснии и Герцеговины. Произошло резкое сокращение объемов туристских потоков, многие туристы сделали выбор в другие принимающие регионы мира вместо европейского Средиземноморья.

Уменьшение потоков туристов произошло также в Ливане вследствие эскалации напряженности в этой стране. До начала войны 1975 года доходы от туризма давали Ливану 20% всего национального валового продукта, в 1996 г. – менее 8%. Правительство Ливана вынуждено было принимать радикальные меры, чтобы вновь возродить туристскую индустрию в государстве. Так, в феврале 1997 г. правительство Ливана организовало «Летний фестиваль арабского туризма». Для привлечения внимания к этому району была организована широкая рекламная кампания, а также снижены цены в гостиницах Ливана.

Патовая ситуация сложилась и в Алжире – туристы полностью отказались от посещения этой страны, поскольку пребывание в ней стало смертельно опасным из-за множества террористических актов, организованных исламистами.

Серьезное влияние негативного характера на развитие рекреационной индустрии оказывает и напряженность, и неопределенность в отдельных туристических маршрутах. Вспышки насилия, религиозного экстремизма, проявившиеся в Египте, Индии, Израиле, Ямайке, Кении, Перу,

ЮАР, Филиппинах или Турции, уже привели к выбору в предпочтениях туристов более спокойных стран.

Отдельно можно остановиться на Египте, в котором с 1992 г. левые исламские фундаменталисты намеревались свергнуть египетское правительство. Это в значительной степени привело к резкому сокращению туристского потока в эту страну. Если раньше туризм являлся одним из важнейших источников дохода в экономике Египта и находился в тройке лидеров по поступлению в бюджет иностранной валюты, исторические и культурные памятники каждый год привлекали более 3,5 млн. туристов, то события начала 90-х годов привели к моментальному сокращению этого потока. В Египте было убито 1100 иностранных туристов. Первые нападения зафиксированы в 1994 г., когда исламские террористы расстреляли автобус с испанскими туристами, в результате погибли 4 человека. Особенно страшным и кровавым был террористический акт в Луксоре в ноябре 1997 г., когда было убито 68 туристов и пострадало более 100. Среди погибших – японцы, швейцарцы, немцы, испанцы, арабы, бельгийцы.

Луксорские события привели к перераспределению туристских потоков из Египта в более спокойные страны – Тунис, ОАЭ, Сейшелы, Мальдивы, Таиланд. В январе 1998 г. в Каире в штаб-квартире Лиги арабских государств на совещании министров туризма восьми арабских стран было решено помочь Египту. Арабские туристы, составляющие треть от общего числа туристов в Египте, тратили в Египте гораздо больше денег, чем экономные европейцы. Вот почему министры решили провозгласить 1998 год годом арабского туризма в Египте и предложили ввести единую общеарабскую визу для поощрения жителей всех арабских стран посещать Египет. После трагических событий 1994 года в Луксоре, когда западные туристы стали опасаться ездить в Египет, российским турфирмам здесь была практически открыта «зеленая улица». Однако в 1999 году туристы из Германии, Англии и Италии вернулись в страну.

Но, после временного затишья, ситуация опять начинает накаляться: 9 апреля 2017 г. в Египте произошли два крупнейших теракта

за последние годы. В городе Танта на первом этаже церкви «Мар Гиргис» была заложена бомба большой мощности, в результате взрыва которой погибли 30 человек, в том числе трое офицеров полиции и сержант, порядка 50 пострадали. Жертвами второго теракта в городе Александрия стали 17 человек, 47 числятся пострадавшими.

Не остались в стороне и более развитые страны, в которых проявления терроризма, носящие единовременный характер и даже кратковременные беспорядки способствовали изменению туристских потоков. Волнения в Китае, во Франции, Японии, Великобритании привели к кратковременным эффектам снижения популярности этих направлений. Подавление студенческой демонстрации на площади Тянаньмань в Китае в 1989 г., взрыв бомбы в лондонском аэропорту Хитроу, распыление сектантами ядовитого газа Зорина в Токио в 1996 г., ряд взрывов в метрополитене Парижа в 1996-97 гг. – казалось бы единичные случаи, однако они сильно повлияли на развитие туризма и привели к кратковременному спаду этой отрасли в указанных странах.

2016-2017 гг. стали самыми напряженными в Европе с точки зрения геополитической и этнополитической обстановки – ситуация с беженцами из Ливии, Алжира и других ближневосточных стран в значительной степени ухудшила и без того напряженную обстановку. 19 декабря 2016 г. в Берлине грузовой автомобиль с прицепом врезался в толпу посетителей рождественского рынка в Берлине. Он проехал по территории около 80 м, погибли 12 человек, еще 48 пострадали.

22 марта 2017 г. в Лондоне преступник на автомобиле доехал до парламента по тротуару, сбивая находящихся на пути людей, также он нанес ножевое ранение полицейскому. Погибли 5 человек, были ранены 50 человек из 10 разных стран.

14 июля 2016 г. в толпу праздновавших День взятия Бастилии на Английском променаде в Ницце врезался грузовик. Машина успела проехать по набережной около 2 км на скорости 60–70 км/ч, прежде чем была остановлена. Водитель был застрелен полицией. В машине было обнаружено огнестрельное оружие и гранаты, весь арсенал находился в боевой готовности.

В результате теракта погибли 84 человека.

Следовательно, в случае серьезных политических беспорядков или гражданской войны индустрия туризма не может существовать до тех пор, пока не прекратятся эти беспорядки. Менее серьезные обстоятельства геополитического характера побуждают правительства и руководителей туристской индустрии искать выход из кризиса и формировать государственные или международные программы развития туризма [2; С. 29].

Современное состояние мировой индустрии туризма и рекреации дает возможность определить тенденции их будущего развития в XXI в.

Обстоятельства складываются таким образом, что основные потоки туристов концентрируются в отдельных регионах, так лидирующими направлениями являются десять стран, которые сосредотачивают в себе более половины мирового объема турпотоков.

В последнее время складываются новые направления развития туризма на Ближнем Востоке и в Азиатско-тихоокеанском регионе, а именно – Китай, Гонконг, Малайзия, Сингапур, Таиланд, Индонезия, Республика Корея, Австралия, которые замещают традиционные страны. Внутри европейского региона происходит то же самое. Туризм все больше развивается в Венгрии, Польше, Чехии и России. В Африке, наряду с такими традиционными центрами, как Марокко и Тунис, все больше туристов выбирают ЮАР. Потрясающие мир экономические и политические кризисы, хотя и оказывают негативное воздействие на динамику туризма, не могут коренным образом остановить рост показателей туристской деятельности.

Еще несколько стран, в том числе Израиль, Иран и Маврикий, предложили российским туристам визовые послабления, специальные программы и прочие бонусы. Заместитель руководителя Ростуризма Роман Скорый намекнул, что соотечественникам стоит присмотреться к отдыху в Албании и Гондурасе – по его образному выражению, «не затоптанным» туристами.

Рост внутреннего туризма уже несколько лет показывает положительную динамику. Крым и Краснодарский край год за годом бьют очередные рекорды по объему турпотока.

В Крыму цены на отдых значительно ниже зарубежных (во многом из-за высокого курса иностранных валют). По словам министра курортов Крыма Сергея Стрельбицкого, ночь в здравницах южного берега Крыма этим летом обойдется туристам в 3,5 тысячи рублей, в других частях полуострова цены начинаются с 2,4 тысячи рублей. Остановиться в мини-гостинице можно от 2,3 тысячи рублей, в частном секторе – от полутора тысяч за сутки.

Спрос на отдых в Крыму по итогам раннего бронирования в 2017 г. вырос на 200% по сравнению с позапрошлым годом. Поняв, что ожидать возвращения курортов Красного моря в ближайшее время не стоит, россияне вняли призывам депутатов Госдумы наладить импортозамещение в области туризма.

Не стоит забывать и другие российские направления. В последние годы инфраструктура и сервис серьезно улучшились во многих приморских городах. В любимом детьми и их родителями Ейске все еще нет гостиниц со «звездами», однако уже существующие предлагают очень неплохие условия за небольшие деньги. На фоне общего роста интереса к Закавказью о своих курортах заговорил даже Дагестан: республика гордится многокилометровыми пляжами на Каспийском море и самым древним городом России – Дербент отметил в прошлом году двухтысячный юбилей.

Так, увеличилось количество туристов уезжающих на отдых Зауралье на 15-20 %. Пользуются спросом направления в Алтайском Крае, Иркутской Области, Кемеровской Области, Якутии. Горы Алтая, туристический кластер «Шерегеш», озеро Байкал и другие места. На увеличение количества туристов здесь, помимо всего, повлияло и улучшение транспортных артерий.

Если говорить об морском отдыхе, то в первую очередь следует отметить Краснодарский Край и Республику Крым. Здесь количество туристов повысилось в среднем в 1,5 раза. В городе-курорте Сочи за 2016 г. отдохнуло около 5 миллионов человек, включая зимний период. Благоприятная инфраструктура, широкий выбор отелей и гостиниц, отлаженная логистика благоприятно влияют на рост туристов [3].

В Крыму показатели чуть меньше. В прошлом

году Крым посетило около 3,5 миллионов человек. Однако, у этого региона существует огромный потенциал развития. В Советское время данный полуостров был главной здравницей страны. Кстати говоря, многие российские туроператоры принимают меры для привлечения большего количества туристов в Крым, начиная от дешевых авиабилетов и заканчивая широким перечнем предлагаемых туров и услуг.

Нельзя не сказать о столичных городах Москве и Санкт-Петербурге. Данные туристские центры всегда пользовались спросом, причем не только у населения России, но и иностранных туристов, в частности из Китая и стран Европейского Союза. В данных городах, как правило, проводят свое время от 5 до 8 млн. человек.

Небольшой, но растущий спрос приобретают такие места как город Владивосток, Псковская и Тульская область. Большое внимание уделяется туризму и на Кавказе. Особая работа проводится в Республике Чечня и Северной Осетия.

Таким образом, внутренний туризм в России приобретает большие обороты. По сравнению с предыдущим временем возрос объем туристов, принимаемых внутри страны. Государство все больше заинтересовано в развитии туризма, обеспечивая финансирование различных проектов.

За последний год серьезно изменилась ситуация с туристическими направлениями в рамках ЕВРАЗЭС. Армения и Россия подписали соглашение о взаимном перемещении граждан по внутренним паспортам, что сразу же увеличило возможности развития туризма. 7 мая 2017 г. в Цахкадзоре (Армения) планируется проведение большого фестиваля коньяка, что должно привлечь дополнительные туристические группы, в том числе и из России. Киргизия на сегодняшний день проводит активную работу по развитию своих курортов: Иссык-Куль, Ош, Каракол, Нарын и привлечению туристов не только из России и стран СНГ, но и дальнего зарубежья. Казахстан активно развивает зону Каспийских курортов: Актау, Атырау, Курыке.

Несмотря на это, проблемы остались. В первую очередь следует поднять уровень и перечень услуг. Необходима широкая маркетинговая стратегия для привлечения туристов из-за рубежа.

В недалеком будущем, хотелось бы, чтобы Россия и другие страны ЕВРАЗЭС стали такой же туристической Меккой как ОАЭ, Китай, Европа и Южная Америка.

Список литературы

1. *Воронкова Л. П.* Влияние геополитической обстановки на международный туризм // Экономика и управление: проблемы, решения. – 2016. – № 5. – С. 41-46.
2. Курс лекций по основам туризма [Электронный ресурс] – Режим доступа: <http://www.studfiles.ru/preview/3066821/page:11/>
3. Стратегия социально-экономического развития Южного федерального округа на период до 2020 года. [Электронный ресурс] – Режим доступа: <http://economy.gov.ru/minec/activity/sections/StrategTerPlanning/komplstplanning/strategSTPlanning/>